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Drustvo matematikov, fizikov in astronomov Slovenije dovoljuje shranitev v
elektronski obliki, natis in uporabo gradiva v tem dokumentu za lastne
potrebe ucenca/dijaka/studenta in za potrebe priprav na tekmovanje
na sSoli, ki jo ucenec/dijak/student obiskuje. Vsakrsno drugacno
reproduciranje ali distribuiranje gradiva v tem dokumentu, vklju¢no s
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Se posebej poudarjamo, da dokumenta ni dovoljeno javno objavljati na
drugih spletnih straneh (razen na www.dmfa.si), dovoljeno pa je dokument
hraniti na npr. spletnih ucilnicah Sole, ¢e dokument ni javno dostopen.
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SOLSKO TEKMOVANIJE IZ ZNANJA POSLOVNE MATEMATIKE
za srednje Sole za bronasto priznanje

Datum: 29.3.2004
Cas pisanja: od 12.30 do 14.00

VVVVY VY

Solsko leto 2003/04

1. skupina (nizZja stopnja zahtevnosti)

Pri reSevanju nalog lahko uporabljate: kemicni svin¢nik ali nalivno pero, ravnilo,
zepno racunalo.
Uporaba vnaprej pripravljenih formul ni dovoljena.
Uporaba korekturnih sredstev ni dovoljena.

Pri vmesnih rezultatih upoStevaj vsa decimalna mesta.
Kon¢ne rezultate zaokrozi na dve decimalni mesti.
Vse matemati¢ne in logi¢ne resitve so enakovredne.

1. naloga

2. naloga

3. naloga

4. naloga

SKUPAJ

Mozne to¢ke

16

Ime in priimek:

Veliko uspeha pri reSevanju nalog!

(velike tiskane ¢rke)

© 2004 DMFA Slovenije, Komisija za tekmovanje iz znanja poslovne matematike za srednje Sole




Solsko tekmovanje — niZji nivo

1. naloga (4 tocke)
Za pokritje prostorov s plos¢icami so potrebovali 1.280 ploscic z dolzino 15 cm in §irino

20 cm.
a) Koliko plosc¢ic bodo potrebovali za pokritje istih prostorov, ¢e se dolzina in $irina

ploscic povecata za polovico, hkrati pa pri¢akujejo zaradi slabSe kvalitete za 16%

vecjo porabo? [2t]
b) Primerjaj Stevilo plos¢ic v prvem in drugem primeru in izrazi razliko
e Absolutno [1t]
[1t]

e Relativno



Solsko tekmovanje — niZji nivo

2. naloga (4 tocke)

Nemski uvoznik je iz ZDA uvozil teko¢e milo.

a) Koliko EUR je placal nemski uvoznik za liter mila, ¢e stane v ZDA 1 galona mila 43

USD?
1 galona | 3,7856 litra
1 USD |205,5321 SIT
1 EUR | 235,8892 SIT

[2t]

b) Koliko EUR je uvoznik placal za vsaka 2 dl tekoCega mila, ¢e v ZDA stane 1 galona

takega mila 43 USD in je placal 29% carine?

[2t]



Solsko tekmovanje — niZji nivo

3. naloga (4 tocke)

Otrokom starim 12, 8 in 6 let razdelimo Zepnino v viSini 6.000 SIT po naslednjih kljucih:
e Cetrtino zepnine tako,da vsak mlajsi otrok dobi 200 SIT manj
e 1.800 SIT razdelimo v obratnem razmerju njihovi starosti

e ostanek denarja na enake dele
Koliko dobi vsak?

4. naloga (4 tocke)

Cena nekega blaga se je najprej povecala za 15%, nato se je znizala za 8% in je na koncu
znaSala 3.500 SIT.

a) Koliko SIT je znaSala prvotna cena blaga? [2t]
b) Koliko % je znaSala skupna sprememba koncne cene glede na prvotno ceno? [1t]
c) Koliko je znasala cena po podrazitvi? [1t]



SOLSKO TEKMOVANIJE IZ ZNANJA POSLOVNE MATEMATIKE
za srednje Sole za bronasto priznanje

Solsko leto 2003/04

2. skupina (vi$ja stopnja zahtevnosti)

Datum: 29.3.2004
Cas pisanja: od 12.30 do 14.00

Pri reSevanju nalog lahko uporabljate: kemi¢ni svincnik ali nalivno pero, ravnilo, Zepno
racunalo.

Uporaba vnaprej pripravljenih formul ni dovoljena.

Uporaba korekturnih sredstev ni dovoljena.

Pri vimesnih rezultatih upostevaj vsa decimalna mesta.

Kon¢ne rezultate zaokrozi na dve decimalni mesti.

Vse matematicne in logicne resitve so enakovredne.

VVVVY 'V

1. naloga 2. naloga 3. naloga 4. naloga SKUPAJ Mozne tocke
28
Ime in priimek: (velike tiskane Crke)

Veliko uspeha pri reSevanju nalog!

© 2004 DMFA Slovenije, Komisija za tekmovanje iz znanja poslovne matematike za srednje Sole



Solsko tekmovanje — vi§ji nivo

1. naloga:

Nek dolg je zapadel v plagilo 10. 11. 2003. Ce bi s pla¢ilom zamudili 35 dni, bi skupaj z zamudnimi
obrestmi dolg znasal 205.720,00 SIT.
V racunih je uporabljena metoda navadnega obrestnega racuna in sistem (K, 365).

a) S kolik$nim zneskom bi dolg poravnali ob roku zapadlosti, ¢e upoStevamo 15 % letno stopnjo
zamudnih obresti? (2 tocki)

b) Dejansko pa smo dolg poravnali pred zapadlostjo (predplacilo), in sicer z zneskom
201.000,00 SIT, pri ¢emer nam je upnik priznal 6,5 % letno stopnjo diskontnih obresti.
Kdaj (datum) smo dejansko poravnali ta dolg? (Stevilo dni zaokrozi navzgor.) (3 tocke)

¢) Za koliko % je znesek predplacila manjsi glede na dolg na dan zapadlosti? (2 tocki)



Solsko tekmovanje — vi§ji nivo

2. naloga:

Glavnica 120.000,00 SIT se je obrestovala tri leta s p = 6,4 % p. a. pri polletni kapitalizaciji in Se pet
let s p=15,8 % p. a. pri Cetrtletni kapitalizaciji obresti.

a) Izracunaj kon¢no glavnico ob zaklju¢ku drugega obrestnega obdobja, e je ves Cas veljal
konformni obracun. (2 tocki)

b) Varcevalec se je odlocil, da bo del privar¢evanega denarja iz tocke a dvignil, ostanek v
vi$ini 100.000, 00 SIT pa bo pustil na racunu.
Koliko ¢asa se mora glavnica 100.000,00 SIT Se obrestovati, da bo pri 12 % letni
dekurzivni obrestni meri, mese¢ni kapitalizaciji in relativnem obracunu dosegla kon¢no
vrednost v visini vsaj 140.000,00 SIT? (IzraCunani Cas izrazi v obliki: ... letin ... dni.) (3 tocke)

¢) S kolik$no letno obrestno mero bi se morala obrestovati glavnica v visini 100.000,00 SIT,
da bi se v treh letih pri mesecni kapitalizaciji in relativnem obra¢unu povecala za 25 %?
(IzraCunano obrestno mero zaokrozi na dve decimalni mesti) (2 tocki)



Solsko tekmovanje — vi§ji nivo

3. naloga

Posojilo, ki je bilo izplacano v visini 15.000,00 EUR za posojilno dobo 5-ih let, se prvi dve leti
obrestuje z obrestno mero 5 % p. a., tretje leto s 5,5 % p. a. obrestno mero in zadnji dve leti s 6 % p.a.
obrestno mero.

Izvedi izraCun kon¢ne vrednosti dolga ob izteku petega leta po treh razli¢nih racunskih metodah, in
sicer:

a) z navadnim dekurzivnim obrestnim racunom, (2 tocki)

b) z dekurzivnim obrestnoobrestnim racunom pri upostevanju letne kapitalizacije obresti, (2 tocki)

¢) z anticipativnim obrestnoobrestnim ra¢unom, upostevaje kvartalno kapitalizacijo obresti in
relativni obracun. (3 tocke)



Solsko tekmovanje — vi§ji nivo

4. naloga:

Skrbna star$a sta se ob rojstvu svojih dvojc¢kov — deklice in decka — odlocila, da bosta zanju
periodi¢no varcevala, in sicer vse do njunega izpolnjenega 19. leta oz. do uspesno opravljene
mature.V ta namen sta starSa, vsak posebej, v banki sklenila pogodbi o dolgorocnem periodi¢nem
varéevanju.

Preostali podatki in naloge:

a) Mamica je varcevala za deklico. Z banko je sklenila pogodbo, v kateri so bila predvidena
letna postnumerando periodi¢na vplacila po 400,00 EUR. Za celotno varc¢evalno obdobje
je bila dolo€ena 4,5 % letna dekurzivna obrestna mera pri letni kapitalizaciji.
Koliksen je bil kon¢ni privarcevani znesek po izteku 19. leta t. j. v trenutku, ko je
dospelo zadnje vplacilo? (2 tocki)

b) Ocka pa je varceval za decka. Z banko je sklenil pogodbo, v kateri je bilo predvideno
19-letno varcevanje s polletnimi prenumerando periodi¢nimi vplacili po 200,00 EUR.
Decku pa se je v srednji Soli malo zalomilo, tako da je maturiral eno leto kasneje od
(pridne) sestrice, zato je moral tudi denar Se eno leto odlezati na ban¢nem racunu. Za
celotno varcevalno obdobje je bila prav tako dolocena 4,5 % letna dekurzivna obrestna
mera, a pri kvartalni kapitalizaciji in relativnem obracunu.
KolikSen je bil v tem primeru kon¢ni privaréevani znesek ob koncu 20. leta, t. j. leto
in pol po zadnjem vplacilu? (3 tocke)

¢) Zakoliko EUR bi se zmanjsala kon¢na vrednost periodi¢nih vplacil v nalogi 1, ¢e
mamica 12. vloge sploh ne bi vplacala, 14. vloga pa bi bila vplacana le v polovicnem
znesku? (2 tocki)



NALOGE ZA SOLSKEM TEMOVANJU NA NIZJEM NIVOJU
RESITVE IN TOCKOVNIK

1. Za pokritje prostorov s plos¢icami so potrebovali 1.280 plos¢ic z dolzino 15 cm in
Sirino 20 cm.

a) Koliko ploscic bodo potrebovali za pokritje istih prostorov, ¢e se dolZina in $irina
ploscic povecata za polovico, hkrati pa pri¢akujejo zaradi slabse kvalitete za 16%
vecjo porabo?

-PRAVILEN REZULTAT (R: 660) (1 totka)
- PRAVILNO SESTAVLJENA SHEMA ALI SKLEP NA ENOTO ALI SORAZMERIJE
(1 tocka)

b) Primerjaj Stevilo plos¢ic v prvem in drugem primeru in izrazi razliko
e Absolutno
-PRAVILEN REZULTAT (R: 620) (1 tocka)

e Relativno
-PRAVILEN REZULTAT (R: 48,44%) (1 tocka)

2. Nemski uvoznik je iz ZDA uvozil teko¢e milo.
a) Koliko EUR je placal nemski uvoznik za liter mila, ¢e stane v ZDA 1 galona mila 43
USD?
1 galona | 3,7856 litra
1 USD |205,5321 SIT
1 EUR | 235,8892 SIT

-PRAVILEN REZULTAT (R: 9,90) (1 totka)
"PRAVILNO SESTAVLJENA VERIGA (1 tocka)

X EUR 11

3,7856 1 1 gl

1 gl 43 USD

1 USD 205,5321 SIT

235,8892 SIT | 3,7856 1

b) Koliko EUR je uvoznik placal za vsaka 2 dl tekocega mila, ¢e v ZDA stane 1 galona
takega mila 43 USD in je placal 29% carine?

-PRAVILEN REZULTAT (R: 2,55) (1 totka)
-PRAVILNO SESTAVLJENA VERIGA (1 totka)

X EUR 0,21

3,7856 1 1 gl

1 gl 43 USD

1 USD 205,5321 SIT

235,8892 SIT | 1 EUR

100 EUR 129 EUR




3. Otrokom starim 12, 8 in 6 let razdelimo Zepnino v visini 6.000 SIT po naslednjih
kljucih:

Koliko

e (Cetrtino zepnine tako,da vsak mlajsi otrok dobi 200 SIT man;

e 1.800 SIT razdelimo v obratnem razmerju njihovi starosti
e ostanek denarja na enake dele

dobi vsak?

-PRAVILEN REZULTAT (R: 2000) (1 to¢ka)
"PRAVILNO IZRACUNAN PRVI KRITERIJ (PRVA ALINEJA) (1 to¢ka)
-PRAVILNO IZRACUNAN DRUGI KRATERIJ (DRUGA ALINEJA) (1 to¢ka)
-PRAVILNO IZRACUNAN TRETJI KRITERIJ (TRETJA ALINEJA) (1 to¢ka)

STAROST | % ZEPNINE |OBRATNO |ENAKI | RESITEV

RAZMERJE | DELI

12 X (700) | /12 (400) | 900 700+400-+900 = 2.000

8 X-200 (500) | 1/8  (600) | 900 500+600+900 = 2.000

6 X-400 (300) | 1/6  (800) | 900 300+800--900 = 2.000

4. Cena nekega blaga se je najprej povecala za 15%, nato se je znizala za 8% in je na
koncu znasala 3.500 SIT.
a) Koliko SIT je znasala prvotna cena blaga?

-PRAVILEN REZULTAT (R: 3.308,13)
- PRAVILNO IZRACUNANA OSNOVA PRED ZNIZANJEM ALI SESTAVLJENA
ENACBA (R: 3.804,35 ALI X*1,15%0,92=3.500)

b) Koliko % je znasala skupna sprememba kon¢ne cene glede na prvotno ceno?

-PRAVILEN REZULTAT (R:5,8%)

¢) Koliko je znaSala cena po podrazitvi?

-PRAVILEN REZULTAT (R: 3.804,35)

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)

(1 tocka)




Solsko tekmovanje iz PMA — vi§ji nivo
ReSitve in tockovnik

Opombi k to¢kovanju:

- ocenjevalci naj predlagano specifikacijo razdelitve tock znotraj posameznih nalog uporabijo smiselno
glede na dijakov nacin reSevanja naloge (Ce npr. dijak pravilno izracuna nalogo, ne da bi narisal
¢asovno premico oz. nastavil neko osnovno obliko racuna, se reSitev uposteva v celoti; seveda mora
biti tak racun izveden povsem razvidno in korektno),

- Ce dijak na osnovi pravilnega raCunskega izraza izraCuna napacen rezultat (napaka pri tipkanju v

kalkulator), naj ocenjevalci od predlaganega Stevila tock odstejejo 0,5 tocke.

1. naloga:

Nek dolg je zapadel v plagilo 10.11.2003. Ce bi s plagilom zamudili 35 dni, bi skupaj z zamudnimi
obrestmi dolg znasal 205.720,00 SIT.
V racunih je uporabljena metoda navadnega obrestnega racuna in sistem (K, 365).

a) S kolik$nim zneskom bi dolg poravnali ob roku zapadlosti, ¢e upostevamo 15 % letno stopnjo
zamudnih obresti? (2 tocki)
G =202.802,97 SIT
1 t: prepoznava podatkov in izbor ustrezne
formule,
1 t: obrat formule in izracun;

b) Dejansko pa smo dolg poravnali pred zapadlostjo (predplacilo), in sicer z zneskom
201.000,00 SIT, pri ¢emer nam je upnik priznal 6,5 % letno stopnjo diskontnih obresti.
Kdaj (datum) smo dejansko poravnali ta dolg? (Stevilo dni zaokrozi navzgor.) (3 tocke)

o= 1.802,97 SIT
d=49,92 dni — d =50 dni

datum predplacila: 21.09.2003
1 t: izraCun obresti,
1,5 t: nastavitev formule in izracun St. dni
0,5 t: izra¢un datuma;

¢) Za koliko % je znesek predplacila manjsi glede na dolg na dan zapadlosti? (2 tocki)
p= 0,89 %

1 t: dolocitev procentnih ra¢unskih kolicin,
1 t: izraCun;



2. naloga:

Glavnica 120.000,00 SIT se je obrestovala tri leta s p = 6,4 % p.a. pri polletni kapitalizaciji in Se pet let s
p = 5,8 % p.a. pri Cetrtletni kapitalizaciji obresti.

a) Izracunaj konc¢no glavnico ob zakljucku drugega obrestnega obdobja, ¢e je ves Cas veljal
konformni obrac¢un. (2 tocki)

Gn=191.617,19 SIT
1 t: raCunska premica, obrestni faktorji,
1 t: zapis in izracun racunskega izraza;

b) Varcevalec se je odlocil, da bo del privar¢evanega denarja iz tocke a dvignil, ostanek v
visini 100.000, 00 SIT pa bo pustil na racunu.
Koliko ¢asa se mora glavnica 100.000,00 SIT Se obrestovati, da bo pri 12 % letni
dekurzivni obrestni meri, mesecni kapitalizaciji in relativnem obrac¢unu dosegla kon¢no
vrednost v visini vsaj 140.000,00 SIT? (IzraCunani Cas izrazi v obliki: ... letin ... dni.) (3 tocke)

n= 2,818 let — 2 leti 299 dni
1 t: izracun obr. fakt. in zapis osnovne
racunske relacije,
1,5 t: obrat raCuna na izraCun ¢asa in izraCun;
0,5 t: prerac¢un Casa v obliko leta, dnevi;

¢) S koliksno letno obrestno mero bi se morala obrestovati glavnica v visini 100.000,00 SIT,
da bi se v treh letih pri mesecni kapitalizaciji in relativnem obracunu povecala za 25 %?
(Izracunano obrestno mero zaokrozi na dve decimalni mesti) (2 tocki)

p= 7,46 % p. a.
1 t: dolocitev rac. koli€in in zapis osnovnega
1zraza,
1 t: obrat izraza in izraCun obrestne mere;

3. naloga

Posojilo, ki je bilo izplaano v visini 15.000,00 EUR za posojilno dobo 5-ih let, se prvi dve leti obrestuje
s 5 % p.a. obrestno mero, tretje leto s 5,5 % p.a. obrestno mero in zadnji dve leti s 6 % p.a. obrestno
mero.

Izvedi izra¢un kon¢ne vrednosti dolga ob izteku petega leta po treh razli¢nih ra¢unskih metodah, in sicer:
a) Z navadnim dekurzivnim obrestnim raCunom. (2 tocki)

G"=19.125,00 EUR
0,5 t: prepoznava podatkov in izbor ustrezne
racunske formule,
1,5 t: zapis racunskega izraza in izracun;

b) Z dekurzivnim obrestnoobrestnim racunom pri upoStevanju letne kapitalizacije obresti. (2 tocki)

Gn =19.603,52 EUR
0,5 t: izraun obrestnih faktorjev,
1,5 t: zapis raCunskega izraza in izracun;



¢) Z anticipativnim obrestnoobrestnim racunom upoStevaje kvartalno kapitalizacijo obresti in
relativni obracun. (3 tocke)
Gn =19.785,93 EUR
0,5 t: izraCun obrestnih faktorjev,
1,5 t: zapis raunskega izraza in izracun;

4. naloga:

Skrbna star$a sta se ob rojstvu svojih dvojc¢kov — deklice in decka odlocila, da bosta zanju periodi¢no
varcevala, in sicer vse do njunega izpolnjenega 19-ega leta oz. do uspesno opravljene mature.V ta namen
sta starSa, vsak posebej, v banki sklenila pogodbi o dolgoro¢nem periodi¢nem varcevanju.

Ostali podatki in naloge:

a) Mamica je varcevala za deklico. Z banko je sklenila pogodbo, v kateri so bila predvidena
letna postnumerando periodi¢na vplacila po 400,00 EUR. Za celotno var¢evalno obdobje
je bila doloCena 4,5 % letna dekurzivna obrestna mera pri letni kapitalizaciji.
KolikSen je bil kon¢ni privarcevani znesek po izteku 19-ega leta t. j. v trenutku, ko je
dospelo zadnje vplacilo? (2 tocki)

Sn=11.625,42 EUR
1 t: prepoznava podatkov in zapis geom. vrste
oz. ustrezne formule,
1 t: zapis formule z ra¢. koli¢inami in izracun;

b) Ocka pa je varceval za decka. Z banko je sklenil pogodbo, v kateri je bilo predvideno
19-letno varcevanje s polletnimi prenumerando periodi¢nimi vplacili po 200,00 EUR.
Decku pa se je v srednji Soli malo zalomilo, tako, da je maturiral eno leto kasneje od
(pridne) sestrice, zato je moral tudi denar Se eno leto odlezati na ban¢nem ra¢unu. Za
celotno varcevalno obdobje je bila prav tako dolo¢ena 4,5 % letna dekurzivna obrestna
mera, a pri kvartalni kapitalizaciji in relativnem obracunu.
Koliksen je bil v tem primeru kon¢ni privar¢evani znesek ob koncu 20-ega leta t. j. leto
in pol po zadnjem vplacilu? (3 tocke)

Sn =12.668,48 EUR
1,5 t: prepoznava podatkov in zapis geom.
vrste oz. ustrezne formule,
1,5 t: zapis formule z ra¢. koli¢inami in
izracun;

¢) Zakoliko EUR bi se zmanjSala kon¢na vrednost periodi¢nih vplacil v nalogi 1, ¢e
mamica 12. vloge sploh nebi vplacala, 14. vloga pa bi bila vplac¢ana le v polovi¢énem
znesku? (2 tocki)

ASn =793,58 EUR

2 t: zapis racunskega izraza in izracun;



